2005年厦门市高三语文统考试题卷
第Ⅰ卷（42分）
一、（18分，每小题3分）
1．下列各组词语中加点字的注音，完全正确的一组是（    ）
A．斡(wò)旋     挟制(xié)       以儆效尤（jǐng）   否极泰来(pǐ)
B．悖理(bèi)    编纂(zuàn)      妍媸毕现(chī)      广袤无垠(yín)
C．假期(jià)    嗔怪(chēn)      自怨自艾(ài)       不落窠臼(kē)
D．吮吸(shǔn)   靓丽(liàng)     遐思迩想(ěr)       舐犊情深(tián)
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是 （    ）
A．诠释　　卑躬曲膝　　闲情逸致　　提纲挈领
B．焦燥    回肠荡气    真知卓见    头晕目眩
C．诙谐    行踪诡秘    插科打诨    功亏一篑  
D．赡养    墨守陈规    循情枉法    运畴帷幄
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（    ）
　⑴把“基于国际规则”作为判别不公平贸易的标准，其意义是非常重大的。凡是　　　国际规则的行为均属于不公平贸易行为。
　⑵这部书由于涉及众多的历史人物，因此，在取材和评价人物等方面，难免会有　　　　之处，尚需专家和广大读者补充订正。
　⑶庄子此时面临着双重　　　：他的面前是清波粼粼的濮水以及水中从容不迫的游鱼，他的背后则是楚国的相位。
A．违反　　不足　　诱导         B．违犯　　不足　　诱惑
C．违反　　疏漏　　诱惑         D．违犯　　疏漏　　诱导
4．下列各句中加点的熟语使用正确的一句是（    ）
A．随着体能的极大消耗，上海浦东队在下半场时打法渐渐有些走样，武汉雅琪队则顾虑自己的球门失守，投鼠忌器，无意全取三分。
B．在总结表彰会上，总指挥高屋建瓴的精彩发言，让我们再一次看到了中国航天事业发展的光辉灿烂的明天。 
C．《幽默与讽刺》上的这则笑话，因为对办事推诿，漠不关心人民疾苦的官僚进行了无情的讽刺，所以在民间流传十分广泛。
D．德国法兰克福病毒学家沃尔夫冈·普赖泽尔在接受德国《明镜》周刊采访时警告人们，要谨防ＳＡＲＳ疫情今冬卷土重来。 
5．下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A．技术创新的浪潮正使我们以前所未有的方式存储、获得和处理有关我们星球的各种环境和文化现象的信息。
B．不论是褒是贬，都市的兴起和膨胀都称得上是一种奇迹，特别是在它经过了几十年的停滞甚至萎缩以后。
C．本品主要有效成分为茶多酚具有提高细胞抗氧化能力及抗凝血功能的一种自由基清除剂。
D．今天我们要向读者讲述的，依然是一个有关市委书记牛玉儒慎用而又善用权力，将百姓冷暖装在心上。
6．下列句子中的标点符号，使用正确的一项是（    ）
Ａ．“人民给的权力，只为人民谋福利 ，” 牛玉儒用一生实践着这句话，直到2004年8月14日累倒在任上，再也没有起来，时年51岁。
Ｂ．中国足球的球迷们现在真的感到很迷惘，面对这片绿茵场，不知道是继续呐喊助威呢，还是干脆掉头而去？ 
Ｃ．“我不反对转基因技术，但更重视风险评估。”薛组长强调说：“在安全和管理问题都没有解决之前，转基因水稻的商业化种植需慎之又慎。” 
Ｄ．在中国，信托和银行、证券、保险并列成为金融的四大支柱，利用信托最大的优点就是方便，资产管理公司可以考虑利用信托的方式。
二、阅读下面的文字，完成7—10题。（12分，每小题3分）
疫苗的发现可谓是人类发展史上一件具有里程碑意义的事件。因为从某种意义上来说人类繁衍生息的历史就是人类不断同疾病和自然灾害作斗争的历史，控制传染病最主要的手段就是预防，而接种疫苗被认为是最行之有效的措施。威胁人类几百年的天花病毒在牛痘疫苗出现后便被彻底消灭了，迎来了人类用疫苗迎战病毒的第一个胜利。疫苗在出现的200年间给人类立下了累累战功，使多种恶性传染病得以根治，还使不少传染病的大范围传播受到抑制。
目前用于人类疾病防治的疫苗有20多种，根据技术特点分为传统疫苗和新型疫苗。传统疫苗主要包括减毒活疫苗和灭活疫苗，新型疫苗则以基因疫苗为主。这些疫苗保留了病原菌刺激动物体免疫系统的特性。当动物体接触到这种已不具伤害力的病原菌后，免疫系统便会自动产生一定的保护物质，如免疫激素、活性生理物质、特殊抗体等；当动物再次接触到这种病原菌时，动物体的免疫系统便会依循其原有的记忆，制造更多的保护物质来阻止病原菌对动物体的伤害。
疫苗的种类不同，注射要求也不同。有些疫苗一生只需注射一次就可终生抵抗对应病毒的侵袭，但是有些疫苗却要隔几年注射一次。如果某些人得过某种疾病，便不需注射疫苗同样对这种病毒有抵抗能力。例如患过风疹的人就不再需要注射风疹疫苗，这是因为他们的身体中已经有了对抗这种病毒的抗体。不过不是所有的病毒都有对应的疫苗，流感病毒就是最好的例子，它不但繁殖速度高，变体数目更是多得惊人，可以说每次你感冒都是感染了新的流感病毒，所以将所有变体的疫苗全部注射一次是不可能的。
疫苗是用来辅助人类免疫系统抵御疾病的，这就决定制造疫苗首先应选择合适的病原菌，使之既不引入新的病原体，又能增强人体的免疫能力。一种不完美的疫苗，可能导致这种疾病的一种更严重的形式，在没有获得免疫者身上出现。90年代初的“海湾综合症”的罪恶之源，就是美军在战争期间注射的含有一种叫作角鲨烯的物质的疫苗。
 
7．作者认为“疫苗的发现可谓是人类发展史上一件具有里程碑意义的事件”，下列不属于这一观点依据的一项是（    ）
A．人类繁衍生息的历史就是人类不断同疾病和自然灾害作斗争的历史。
B．控制传染病最主要的手段是预防，接种疫苗是最行之有效的措施。
C．牛痘疫苗彻底消灭了天花病毒，迎来了用疫苗迎战病毒的第一个胜利。
D．疫苗使多种恶性传染病得以根治，抑制了不少传染病的大范围传播。
8．下列关于疫苗防治疾病的表述，准确的一项是（    ）
A．当我们接受疫苗注射后，免疫系统便会自动产生一种免疫激素，辅助我们的免疫系统抵御疾病。
B．疫苗的种类不同，注射要求也不同，有些疫苗注射是一劳永逸的，但是有些疫苗却要隔几年注射一次。
 
C．患过某种疾病的人便不须再注射疫苗，因为他们的身体中已经有了对抗这种病毒的疫苗。
D．因为不可能把所有流感病毒的疫苗全部注射一次，所以我们每次感冒都是感染了新的流感病毒。 
9．下列对原文内容的理解，不正确的一项是（    ）
A．牛痘疫苗出现前天花病毒曾长期威胁人类。
B．目前的疫苗分为减毒活疫苗和灭活疫苗。
C．疫苗是将病原菌经过科学处理而制成。
D．疫苗是一把双刃剑，既可救人也可伤人。
10．根据本文提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）
A．接种疫苗，是控制传染病最主要的手段。
B．制造疫苗应选择一种不具伤害力的病原菌。
C．流感病毒繁殖快，变体数多，无法疫苗防治。
D．一种不完美的疫苗可能比没有疫苗更糟糕。
三、阅读下面一段文言文，完成11—15题。（15分，每小题3分）
司马相如字长卿。少时好读书，慕蔺相如之为人，更名相如。以赀为郎，事孝景帝，为武骑常侍，非其好也。会景帝不好辞赋，是时梁孝王来朝，从游说之士齐人邹阳、淮阴枚乘、吴庄忌夫子之徒，相如见而说之，因病免，客游梁。梁孝王令与诸生同舍，相如得与诸生游士居数岁，乃著《子虚赋》。
梁孝王卒，相如归，家贫无以自业。素与临邛令王吉相善，相如往，舍都亭①。临邛②富人卓王孙为具召之。临邛令自往迎相如。是时卓王孙有女文君新寡，好音，故相如缪与令相重，而以琴心挑之。既罢，相如乃使人重赐文君侍者通殷勤。文君夜亡奔相如，相如乃与驰归成都。家居徒四壁立。
文君久之不乐，相如与俱之临邛，尽卖其车骑，买一酒舍酤酒，而令文君当炉。卓王孙闻而耻之，为杜门不出。不得已，分予文君僮百人，钱百万，及其嫁时衣被财物。文君乃与相如归成都，买田宅，为富人。
居久之，上读《子虚赋》而善之，乃召相如，相如请为天子游猎赋。赋奏，天子以为郎。相如为郎数岁，会唐蒙使略通夜郎西僰③中，发巴蜀吏卒千人，郡又多为发转漕万馀人，用兴法诛其渠帅，巴蜀民大惊恐。上闻之，乃使相如责唐蒙，因喻告巴蜀民以非上意。相如还报，乃拜为中郎将，建节往使。
其后人有上书言相如使时受金，失官。居岁余，复召为郎。转迁孝文园令，常称疾闲居，有消渴疾④，病免，卒。
（节选自《史记·司马相如列传》）
【注】①都亭：指临邛城内之亭。都：城。亭：人停集之处。  ②临邛（qióng）：古县名，在今四川邛崃。  ③僰（Bó）：古代部族名。  ④消渴疾：病名，即今之糖尿病。
11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）
A．以赀为郎                       赀：通“资”，钱财。
B．卓王孙为具召之                 具：馔也，指饭菜。
C．相如缪与令相重                 缪：通“谬”，佯装。
D．赋奏，天子以为郎               奏：演奏。
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）
A从游说之士……吴庄忌夫子之徒    均之二策，宁许以负秦曲
B相如乃与驰归成都                陋者乃以斧斤考击而求之
C为杜门不出                      若属皆且为所虏
D卓王孙闻而耻之                  蟹六跪而二螯
13．以下句子分别编为四组，全部表现司马相如有文才的一组是（    ）
①慕蔺相如之为人，更名相如        ②相如得与诸生游士居数岁
③素与临邛令王吉相善              ④上读《子虚赋》而善之
⑤赋奏，天子以为郎                ⑥转迁孝文园令
A．①②③　　B．②③⑥　　C．①④⑤　　D．④⑤⑥
14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A．本文简练地记述了汉代辞赋大师司马相如一生游梁、娶文君、通西南夷等几件事，写出了相如穷困潦倒的境遇和起伏跌宕的一生。
B．汉景帝时，司马相如凭借家中资财做了武骑常侍。景帝不喜欢辞赋，批评他爱好文学，于是相如旅居梁国，与邹阳、枚乘等游说之士相处数年。
C．文中司马相如与卓文君的婚恋，写得宛转浓丽，极富新奇，颇似生动的小说。故事为后世文学创作所取材，清人吴见思称其为“唐人传奇小说之祖”。
D．武帝即位后，读了司马相如的《子虚赋》，深为赞赏。相如因得召见，又作《上林赋》，武帝用为郎。曾奉使西南，拜为中郎将，后为孝文园令。
第Ⅱ卷（108分）
四、（18分）
15、把下面文言阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）
晏子使楚  《晏子春秋》
晏子将使楚。楚王闻之，谓左右曰：“齐之习辞者也，今方来，吾欲辱之，何以也？”左右对曰：“为其来也，臣请缚一人，过王而行。王曰，何为者也？对曰，齐人也。王曰，何坐？曰，坐盗。”
晏子至，楚王赐晏子酒，酒酣，吏二缚一人诣王。王曰：“缚者曷为者也？”对曰：“齐人也，坐盗。”王视晏子曰：“齐人固善盗乎？”晏子避席对曰：“婴闻之，橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同。所以然者何？水土异也。今民生长于齐不盗，入楚则盗，得无楚之水土使民善盗耶？”王笑曰：“圣人非所与熙也，寡人反取病焉。”
注：①习：熟练；  ②熙：同“嬉”，开玩笑。

⑴齐之习辞者也，今方来，吾欲辱之，何以也？
⑵叶徒相似，其实味不同。
⑶今民生长于齐不盗，入楚则盗，得无楚之水土使民善盗耶？
16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
           秋夜喜遇王处士         王  绩
北场芸藿罢，东皋刈黍归。
相逢秋月满，更值夜萤飞。
(1)    在这首诗中，诗人为什么要写“芸藿”“刈黍”等农事活动？ 
(2)    此诗标题为“秋夜喜遇王处士”，通篇虽无“喜”字，但句句有“喜情”，请从三、四句中选择一句作简要赏析。
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
(1)庄生晓梦迷蝴蝶，                   。沧海月明珠有泪，                       。(李商隐《锦瑟》)
(2)古人写文章常常借古讽今。苏洵《六国论》：“悲夫！有如此势，                       ，日削月割，以趋于亡。                                ！”用六国破灭的教训讽刺北宋赂辽。
(3)滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空，              ，_            。（《三国演义》卷首词）
五、（18分）
阅读下面散文，完成18—21题。（18分）
南方落雨北方落雪     黑白
①南方落雨北方落雪。
②雨总是落在秧青色的南方，落在姑苏寒山寺、徽州西递村，落在秦淮河的灯影里、富春江的柔波上，打湿了竹叶稻叶荷叶柳叶、鱼鳞瓦油纸伞乌篷船青石桥，打湿了衡山庐山黄山峨眉山雁荡山、太湖洪泽湖洞庭湖鄱阳湖。
③南方落雨的时候，北方总是落雪，雪落在赭黄色的北方，落在长安马嵬坡、黄河风陵渡，落在乾陵黄土塬下、边关烽火台上，覆盖着平遥老宅大寨梯田草原敖包黄土窑洞，覆盖着三边三秦三晋雁门关嘉峪关准噶尔柴达木克拉玛依锡林浩特，渭河黄河塔里木河天山昆仑山祁连山喜马拉雅山。
④落雨的南方，柳永和杜牧的南方：南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中；落雨的北方，岑参与王翰的北方：醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回？
⑤温暖湿润的气候让南方多流水，正像寒冷干旱让北方多风沙一样，清清流水让南方像桃花般妩媚多情，苏州、杭州、桂林，精致的城郭荷叶一样浮在南方的流水之间，黄梅锡剧越剧和那多如芝麻绿豆的采茶调秧歌调，都像南方甘蔗一样甜。风调雨顺的气候让南方人民种稻植桑、酿酒水纺丝绸，富足的生活又让南方的才子佳人多如秧歌蝴蝶……
⑥大平原大草原大戈壁，古歌仿佛从诗歌源头沉吟起来：天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊——这便是北方，在胡天八月即飞雪的天空下，秦腔总是如狼烟般冲天而起，那是苦难的生命在呐喊，高亢悲愤的嗓音如暴风雪般抽打得我的脸与心像刀割一般痛。不多的雪水融进一条叫黄河的河流，泥浆血浆似的流水凝滞不动，汉民族就在它两岸玉米高粱似的遍地生长……
⑦南北地理不同肯定要造成生理差异，进一步会在文化心理人格上留下影响。例如北方多琵琶、唢呐，南方多二胡、洞箫；刘德海在北方弹的是“阳关三叠”“十面埋伏”；华彦在南方演奏的是“梅花三弄”“二泉映月”。多少朝代兴亡，多少季节更迭，东南风和西北风并没有从根本上改变，当北方的陈忠实贾平凹在写作《白鹿原》《怀念狼》时，南方的叶兆言苏童正在构思《夜泊秦淮》《妻妾成群》。长河落日大漠孤烟中，北方将士骑马饮酒佩剑打仗歃血为盟刎颈之交桃园三结义；而在杏花春雨小桥流水里，南方才子则划船吃茶提笔赋诗秀才人情纸半张文人相轻老死不相往来。北方和南方是两个不同的地理时空，北方在西北风中脚踏坚实的大地，而南方则在东南风中轻飘飘地浮起来。
⑧南方落雨北方落雪。
⑨正像北方的雪会一直落下去一样，南方的雨也不会有停止的时候。北方的雪落在北京、乌鲁木齐、兰州、石家庄，南方的雨落在南京、昆明、杭州、香港。北方的风雪中，大豆高粱小麦棉花早已收获；南方的烟雨里，水稻茶叶甘蔗桑叶正在成熟。北方西北风中的白杨像壮汉冲冠的怒发，南方春雨里的杨柳像美女飘洒的青丝。北方的雪融进黄河里，黄河岸边行走着骆驼和牦牛；南方的雨流进长江里，长江岸边腾飞起孔雀和凤凰。北方的黄河像男人，是龙的子孙；南方的长江像女儿，是凤的传人。黄河长江最终在茫茫大海上热烈拥抱，那一片无垠的蔚蓝色是北方和南方所共同向往的——因为，南方和北方都在大洋西岸；北方南方就在地球东方。
（选自2004年第1期《美文》，有删节）
18．请简要分析本文的内容是如何逐层深入的。(6分)
19．下列两段文字中，作者将一系列景物和地名巧妙地串连在一起，请简要叙述这样写的表达效果。（4分）
　　雨“打湿了竹叶稻叶荷叶柳叶、鱼鳞瓦油纸伞乌篷船青石桥，打湿了衡山庐山黄山峨眉山雁荡山、太湖洪泽湖洞庭湖鄱阳湖。”
雪“覆盖着平遥老宅大寨梯田草原敖包黄土窑洞，覆盖着三边三秦三晋雁门关嘉峪关准噶尔柴达木克拉玛依锡林浩特，渭河黄河塔里木河天山昆仑山祁连山喜马拉雅山。”
20．在第⑦段中作者说：“南北地理不同肯定要造成生理差异，进一步会在文化心理人格上留下影响。”请概括南方和北方不同的文化特征。（4分）
21．第⑨段中的画线文字看似与文章前面的内容简单重复，你是怎么看待这个问题的？请具体分析这部分画线文字在文章的作用。（4分）
六、（12分）
22．为使语句简洁顺畅，下面一段话中的划线语句，哪些是必须删除的，请将删去的序号写在题后横线上。（3分）
    在 北京时间10月24日凌晨，约 五十余个车臣匪徒闯入俄罗斯莫斯科轴承厂文化宫剧
①　　②　　　　　　　　　 ③　　　　　　　　       ④        
院，将 近千名观众、演员、音乐家和工作人员扣为人质，与赶来的俄罗斯武装警察、特种
⑤　　                                        　　       ⑥
部队展开激烈的对峙。
　        ⑦
必须删除的是：                         
23．下面的话是围绕唐诗的成就而展开的，但两段话在语气上不连贯，请你在横线上写出必要的过渡性句子，使前后两段话连贯。（4分）
唐诗浩如烟海，是中国诗歌发展史上的高峰。在唐代，古体诗大放异彩，近体诗异军突起；诗人辈出，流派纷呈，杰作层出不穷。唐诗的艺术水平确乎达到了后难为继的高度，对以后的诗歌发展产生了重大影响。                                                 
                                   盛唐时期，唐代诗坛可谓群星璀璨。从玄宗即位到代宗登基的半个世纪中，孟浩然、王维、高适、岑参、王昌龄、贺知章等一大批杰出诗人把唐诗的天空装点得光辉灿烂，以李白为代表的浪漫主义和以杜甫为代表的现实主义双峰并峙，将中国诗歌发展推向顶峰。
24．在旧城改造中，因为拓宽道路的需要，一株千年古树将被砍伐。市民闻讯后纷纷上书有关部分，要求重新改变设计方案以保护古树。请根据下列人物的身份，从各自的专业角度出发，分别拟一句话，说明他们反对砍伐的理由。（5分）
植物学家：                                                                  
历史学家：                                                                  
文学家：                                                                    
七、（60分）
25．请以“等待”为话题自选角度，写一篇不少于800字的作文。
【注意】①题目自拟。②立意自定。③文体自选。④不得抄袭。
2005年厦门市高三语文统考参考答案及评分标准
第Ⅰ卷（42分）
1
语音
A
B 纂(zuǎn)   C 艾(yì)    D 舐(shì)
2
文字
C
A卑躬屈膝（曲）  B焦躁（燥）  真知灼（卓）见  D徇（循）情枉法  运筹帷幄（畴）—括号内为错字
3
词语
C
A违犯：违背和触犯（法规等），程度严重；违反：不遵守，不符合（法则、规程等）。 B不足：不充足、不满；疏漏：疏忽遗漏。D“诱导”重在劝导和引导；“诱惑”重在迷惑。
4
成语
D
A投鼠忌器：要打老鼠又怕打坏了它旁边的器物。比喻想打击坏人而又有所顾忌。不合语境。B在房顶上用瓶子往下倒水，形容居高临下的形势。不合语境，一般不作定语。C漠不关心：形容对人或事物缺乏热情，不关心，一般不带宾语，可以改为“毫不关心”。
5
语病
B
A 逻辑顺序不当，“存储”与“获得”对调。C 句式杂糅，可在“具有”前加逗号，再加“它”，然后删去“的一种自由基清除剂”。D 缺宾语，补上“的故事”。
6
标点
D
A“谋福利”后的逗号改为句号。 B句问号改为句号。C冒号改为逗号。
7
信息筛选
A
A项不是表述疫苗发现的重要性。
8
文意理解
B
A项判断依据“免疫系统便会自动产生一定的保护物质，如免疫激素”；B项判断依据“有些疫苗一生只需注射一次就可终生抵抗对应病毒的侵袭”；C项判断依据“他们的身体中已经有了对抗这种病毒的抗体”；D项判断依据“每次你感冒都是感染了新的流感病毒，所以将所有变体的疫苗全部注射一次是不可能的”。
9
文意理解
B
B项判断依据“传统疫苗主要包括减毒活疫苗和灭活疫苗”。
10
文意推断
D
A项判断依据“控制传染病最主要的手段就是预防”；B项判断依据“当动物体接触到这种已不具伤害力的病原菌”，关键词“已”；C项判断依据“将所有变体的疫苗全部注射一次是不可能的”，关键词“所有变体的疫苗”；D项判断依据“一种不完美的疫苗，可能导致这种疾病的一种更严重的形式，在没有获得免疫者身上出现”。
11
实词
D
奏：进献。
12
虚词
A
之：指示代词，这。乃：副词，于是，就；副词，却。为：介词，因为；副词，与“所”连用，表被动。而：连词，表承接；连词，表并列。
13
信息筛选
C
用排除法。②是写相如的游学经历，③是说相如与临邛县令王吉的关系，⑥是说相如晚年官职的变动。
14
文意理解
B
“批评他爱好文学”是对原文“非其好也”的误解。
参考译文:
司马相如是蜀郡成都人，少年时喜欢读书，很仰慕蔺相如的为人，就改名相如。他凭借家中富有的资财而被授予郎官之职，侍奉孝景帝，做了武骑常侍，但这并非他的爱好。正赶上汉景帝不喜欢辞赋，这时孝王前来京城朝见景帝，跟他来的善于游说的人，有齐郡人邹阳、淮阴人枚乘、吴县人庄忌先生等。司马相如见到这些人就喜欢上了，因此就借生病为由辞掉官职，旅居梁国。梁孝王让相如这些读书人一同居住，司马相如才有机会与读书人和游说之士相处了好几年，于是写了《子虚赋》。
梁孝王去世后，司马相如返回成都。然而家境贫寒，又没有可以维持自己生活的职业。相如一向同临邛县令王吉相处得很好，于是前往临邛，暂住在城内的一座小亭中。临邛富人卓王孙备办酒席宴请他，临邛令王吉亲自前去迎接相如。这时，卓王孙有个女儿叫文君，刚守寡不久，很喜欢音乐，所以司马相如佯装与县令相互敬重，而用琴声暗自诱发她的爱慕之情。宴会完毕，相如托人以重金赏赐文君的侍者，以此向她转达倾慕之情。于是，卓文君乘夜逃出家门，私奔相如，相如便同文君急忙赶回成都。进家所见，空无一物，只有四面墙壁立在那里。
时间长了，卓文君面对生活的贫困感到不快乐，司马相如就同文君来到临邛，把自己的车马全部卖掉，买下一家酒店，做卖酒生意。并且让文君亲自主持垆前的酌酒应对顾客之事。卓王孙听到这件事后，感到很耻辱，因此闭门不出。不得已，卓王孙只好分给文君家奴一百人，钱一百万，以及她出嫁时的衣服被褥和各种财物。文君就同司马相如回到成都，买了田地房屋，成为富有的人家。
过了较长一段时间，一天，武帝读了《子虚赋》后，认为写得好，就召来司马相如询问。相如请求为天子写篇游猎赋。这篇赋写成后，进献给皇上，皇帝即任命相如为郎官。相如担任郎官数年，正逢唐蒙受命掠取和开通夜郎及其西面的僰中，征发巴、蜀二郡的官吏士卒上千人，西郡又多为他征调陆路及水上的运输人员一万多人。他又用战时法规杀了大帅，巴、蜀百姓大为震惊恐惧。皇上听到这种情况，就派相如去责备唐蒙，趁机告知巴、蜀百姓，唐蒙所为并非皇上的本意。相如出使完毕，回京向汉武帝汇报。皇上就任命相如为中郎将，令持节出使。
从那以后，有人上书告相如出使时接受了别人的贿赂，因而，他失掉了官职。他在家呆了一年多，又被召到朝廷当了郎官。后来被授官为汉文帝的陵园令，常常借病在家闲呆着，他患有糖尿病。以后因病免官，在家中去世。
第Ⅱ卷（108分）
四、（18分）
15、把文言阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）
⑴晏婴是齐国善于言辞的人，现在他将要来了，我想羞辱他，用什么办法呢?
⑵叶子仅仅相似，它们的果实味道不同。
⑶现在这人生长在齐国不偷盗，到了楚国就偷盗，莫不是楚国的水土使百姓善于盗窃？
参考译文：
晏子将要到楚国去，楚王听到这个消息，对左右的人说：“晏婴是齐国善于言辞的人，现在他将要来了，我想羞辱他，用什么办法呢?”左右的人说：“等他来时，我们请求捆绑一个人，从大王的面前走过。大王问：‘干什么的？’我们说：‘齐国人。’大王又问：‘犯了什么罪?’我们说：‘犯盗窃罪。’”
晏子到了楚国，楚王赐晏子饮酒，饮酒正兴浓时，两个官吏捆着一个人来见楚王，楚王说：“捆着的人是干什么的？”官吏说：“齐国人，犯了盗窃罪。”楚王看着晏子说：“齐国人生来是善于偷盗的吗？”曼子离开坐席回答说：“我听说，桔树生长在淮南就结桔子，生长在淮北就结出枳，叶子仅仅相似，它们的果实味道不同。所以这样的原因是什么呢?水土不同啊。现在这人生长在齐国不偷盗，到了楚国就偷盗，莫不是楚国的水土使百姓善于盗窃？”楚王笑着说：“圣人是不能与他开玩笑的，我反而自讨没趣了。”
16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
(1)劳动后的轻微疲乏和快意，对田园生活的欣然自适，为下两句所描绘的“秋夜喜遇”作铺垫。（3分，恰当分析诗人的愉快心情即可）
(2)三句，写诗人与朋友在一个满月之夜偶然相遇。诗人没有一笔正写“喜”字，但寓情于景，透过溶溶明月，诗人那种沉醉于眼前美好景色的快意，以及友人相逢的喜悦，都鲜明地呈现在读者面前。（3分，恰当分析寓情于景即可。）
四句，寓情于景，写星星点点的秋萤穿梭似地飞舞着，织成一幅幅变幻不定的光的图案，弥漫着一种欢快的氛围，饱含着诗人喜悦的情愫。（3分，恰当分析寓情于景即可。）
17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
(1)庄生晓梦迷蝴蝶，  望帝春心托杜鹃  。沧海月明珠有泪，  蓝田日暖玉生烟  。
(2)苏洵《六国论》：“悲夫！有如此之势，  而为秦人积威之所劫   ，日削月割，以趋于亡。   为国者无使为积威之所劫哉   ！”
(3)是非成败转头空，  青山依旧在   ，_  几度夕阳红   。
五、（18分）
18．⑴南方、北方的自然景观不同（或：南方、北方的地域特色；南方、北方的范围之广）。⑵南方、北方的人文景观不同（或：南方、北方的风土人情）。⑶南方、北方在文化心理人格上的差异。⑷南方、北方是一个统一体，有着共同的理想追求。(6分)
19．读起来一气呵成，节奏明快；抓住南北各方特有的典型景物，展示出南北双方不同的特点。（4分）
20．北方：粗犷、坚实；南方：细腻、轻柔（妩媚，精致）（4分）
21．画线文字与文章前面的内容并不是简单重复，它既是对文章前面内容的回顾（呼应），同时又强调了无论南方和北方，都一样的地大物博，人杰地灵，都是炎黄子孙，两者相辅相成，同属一体，从而为文章最后深化主题作了铺垫。（4分）
六、（12分）
22．必须删除的是：   ①③⑦       （3分）
23．（4分）
示例（1）：如果承认唐诗是中国诗的高峰，那么就不能不进而承认，盛唐诗乃是这座高峰的顶点。
示例（2）：如果说，唐诗是中国诗歌发展的高峰，那么就不能不说，盛唐诗是这座高峰的顶点。
（关键得分点是“盛唐诗歌”“顶点（顶峰、颠峰）”意思对即可给分。）
24．（5分）答案示例：
植物学家：不能砍！这棵千年古树是研究物种多样性及物种遗传的绝好标本。
历史学家：不能砍！这棵千年古树是这座城市历史的见证和悠久文化的象征。
文学家：不能砍！千年古树历经岁月沧桑依然遒劲挺拔正是这座城市的精神塑像。
七、（60分）
25． 参照2004年福建省高考作文评分标准。
